
Colegiul disciplinar
de ре lбпgi Consiliul Sчреriоr al Magistraturii

н отДкАкш
24 mai20l9
Nr. l34l5 mun. Chiginёu

Completul de examinare а contesИ{iilor пr.1 al Colegiului disciplinar de ре 16п9ёConsiliul Sчрегiоr al Magistraturii in compo.rerrla,

Pregedinte
МеmЬгii

- Cobzac Elena
- Miron Aliona
- Botnaru Stela

1xamland_ in ýedin{a i*hir.a,_contestafia dесlаrай de сёtrе cet. Sогосhiп Iuriiimpotriva deciziei Inspecfiei judiciare w'. ЗlZs-ii.lрlm din 2б .u.ti" iЬlЫ'р.ir,itо.la faptele саrе pot constitui аьаtеri disciplinare 
-comise 

de judесёtоrчl JudecйtorieiOrhei (sediul Сепtгаl) МочiIй Iчriе,
соNSТАТД:

1. Аrgчmепtеlе sesizjгii.
La l l mагtiе 2019 iп аdrеsа Consiliului Suреriоr al Маgistгаfuгii а раrчепitpefifia lui Sогосhiп Iчriiлiп care..solicitё Пug"i"u la гаsрЙеrе JЪ"iрriп*а ujudecйtorului judесйtогiеi Оrhеi sediul С.пtrчЬЙЪчilё Iurie.
In sesizarea inaintaЁ sorochin Iurii а invbcat сё judecёtorul Мочilё Iчгiе la 13decembrie 20l8 а emis hоtёгirеа in cauza civita nr.Z-tBo g/2ol8.
Iпсёlсiпd prevederile art:216 alin.(4) Codul de p.o".aub civilё qi чгmйriпdscopul са el sё оmiй t"чзчl de atac, juiecatod_Mbvila lчЙ i-"'"-J"ai" *рЬhоtйr,6rii la 2б dесеmЬгiе 20l8, aar пu in"termen de S zite.

_In 
gedinJa de judecaй judecёtorul Movilё Iuгiе nu i-a oferit posibilitatea sё seргеgёtеаsсё de suslinerile оrаlе incЁlcAndu-i dreptul la un рrосеs 

"Jbir"bii.*Рiпё in prezent judecёtorul Movilй Iurie пч а геdасiаt h"й;;;;;"grаlё dinl3 dесеmЬriе 2018.
сопsidеrё sorochin Iuгii сi judecёtorul Movilё Iurie а comis аьаtеrilеdisciplinare prevйzute lu т.1 alin.(tj fit.c), il,;l, Ki, m), о) 9i |) i";;;;; рriчirе larёsрuпdеrеа disciplinarё а judecёtoiiio' *.' iЬ"."
SoliciЁ SогосЫп tyrii tувзlеа._lа гёsрчпdеге disciplinarё а judecЁtoruluijudecйtoriei orhei sediul centгal,-Movita ruri"i
2. Pozi(ia Inspecfiei Judiciare.
Ехаmiпбпd temeiurile 

_exPuse in sesizare, репtгu аtrаgеrеа la rйsрчпdеrеdisciplinaЁ а judecйtorului, Juiecёtoriei ой ir"di;i ъ;;il'й;tlа iu'.i" ряп!:,:-: 19"".lor legale aplicabile, Inspecfia;йicla.a, p.i., j".йч--rч-ir.зrzr-
277р/m din 2б mаrtiе 2019, агеsрiпs ,.ii-."uъu 

"ёdit 
neintemeiuБp. moiiu 

"а 
inurmа чеrifiсiгilог efecfuate nu ач fost sиbilite саrеча tеmеiчri ,""on"bil", 

"u.. 
*dеmопstrа соmitегеа de сёtrе jчdесёtоr u 

""r"rru 
аЬ_аtеrе disciplinaгё, iаr fapteleexpuse in sesizare, пч intrunesc condiliile qi nu fac раrtе iin tiй-"ьut.лlо,



disciplinare, prevйzute de аrt.4 din Legea cu privire la rёsрuпdеrеа disciplinari аjudecйtoriloг.
3. Аrgчmепtеlе contesta{iei.
Imроtгiча deciziei Inspec{iei judiciare пt.Зl2sJ|7рlm din 26 mаrtiе 20|9, аdесlагаt contesta{ie cet. ýorochin lu'' sJicitana un'** йLiJ bspeclleijudiciare, considerind-o drept ilеgаlё, ,oti.iйJ чt чgеrеа la rёsрчпdеrе disciplinaйа judecitorului Judесйtогiеi 

-orbeГlseaiut 
C"nt ul) Movilё Iuriе.in contestafia sa, cet. sorochin Iчгii а i.rой са inspectoruljudecйtoresc пч s-aехрus аsчрга iпсйlсёrii_drерtчгilоr рrосеsuаlе а participantil". i;;;;;;-p.in г"ptulсё, calza а fost examinarea,cauzai u Гоrt tааgй'чtй ре о реriоаdё de l3 luni in sё defapt s-a examinat intr-o qedin{e, la. Иrаgапi"u cauzei пu а avut loc din cauza luiSогосhiп Iurii.

Inspectorul judecйtoresc пu s-a expus asupra fapfului сё, judecёtorul nu i-aexpediat in tеrmеп hойгбrеа mоtiчаtё Ёu toate'ca ач trecut 3 luni din mоmепful
рrопuпlёrii acesteia.

soliciй trаgеrеа lа.rёsрчпdеrе disciplinarё а judecёtorului Movilё Irгiе intemeiul аrt.4 alin.(l) lit.c), i);j), k), m), o)ii p!ain r"g"u cu ргiчiге la rёsрчпdеrеаdisciplinari а judecdtorilor.
4. Арrесiеrеа Completu|ui de admisibititate.
Potrivit ж'27 diп 

!евеа 
nr.rZgl2йa.ci цiui.e lu rёsрчпdеrеа disciplinarё,Completele de ехаmiпаrе.а contestaliilor ale coiegiulu; аь"Ёrй* ?i,' йi iпч"r" -complete de contestatie) чегifiсi contesиtiiie- impotriva ceciriilo. inspeclieijudiciare de rеsрiпgеrе 

" 
,,jri-ril".. 

vvrrDvJЦ}rll\

In conformitate cu рrечеdегilе art. 28 din Legea пr.178/2О|4 Completele decontestafie examineazd conlesta{iile impotriva а"iйii".^ i;;;;;tt";dlciare derespingere а sesizirii. Рrосеdуга_iп.fаи.о-рйt"lо. de contesИti; 
"Ъ,; 

;;.Completele de contesta}ie decid:
Ь) respingerea contestaliei са neintemeiaй.
Potrivit аrt.29 alin.3). din Legea *.irs, hоtirirеа privind rеsрiпgегеа

;:filТхg:' 
imроtгiча deciziei inspec-liei ;чаi.Й de rеsрiпgеrе а sеsiЙгii este

дпаlizdпd temeiurile iпvосаtе iп coпtesta|ie si materialele аdmiпistrаtе,рrесum si _decizia Iпsресsiеi judiciare се se сопtеstd, corпpletul de ехапiпаrе аcoпtesta|iilor сопсhidе сd coпtestalia declarald ur."oid о j- n}tnra ainur пй toarel е с опs i dеrеп t е.
Diп.mаtеriаlеlе prezentate se сопsий, сi petifionarul пч este de асоrd сч

lll,ЧltrI:.Inspec;iei jч*i*:.9i.sоliсiЁ i.ug".." la rёsрuпdеге disciplinaгd а.;udecёtoruIui Judecйtoriei оrhеi (sediul сепtгы;"йочilаl"пБr"irчiЁ'iчо.чr..
Completul de examinare а contestatiilor menlioneaza са, in Йеstаliеpeti[ionarul пu а invocat с.геча аrgчmепtе noi, пече;Гiсаtе ае tЙ.ri":"ii.i*a qiсаrе аr seгvi drept temei pentru апulаrеа decizier contestate, сопfогm сёrеiа s-aconstatat 

,intemeiat сё faptele.expuse in sеsizаге, пч intrunesc 
"""airilrЪ i "" г""рагtе din lista аЬаtеrilог disciplinare, ргечаzчtе ае м.+ alin.(1) din Legea cu рriчirе



la rёsрuпdеrеа disciplinari а judесitоrilоr, comise de judecёtorul nominalizat iпsesizare 9i contesta}ie.

. . I" aTt,4 din Legea cu. ргiчirе la гёsрuпdеrеа disсiрliпагй а jчdесЁtоrilоr,
legiuitorul 1sИbilit ехрrеs qi iп mod eйaustiv bpt"r" 9i "i!йЬйJqirпir", .*"constituie abateri disciplinare.

compleful de ехаmiпаrе а contestatiilor геitеrеаzё, сй potrivit mаtеriаlеlоrcauzei. disciplinare, fapele_ invocate de реti;iопаr se rеzumй la dezacordul cuacliunile judecёtorului Movilё.Iurie, qi апчmе jrin faptul са i-a iпоаiсаtЪЪрrr Ь *
ргосеs echiиbil, пч i-a expediat copia hоtёrйi 9i пч а intocmit boи.a."'int"gote
din 13 decembrie 2018 iп termenele ргечёzчtе de аrt.23б alin.(4), 1о; ji |Bl coaur а"
ргосеduй civilё qi in temeiul art.4 alin.(l) lit.c), i), j), Ki, -j, Jj ii рl^Й r.e"u .uрriчirе Ia rёsрчпdеrеа disciplinarё а j"а"саiоriiо.-rjiciti ;й;;;;"".tчiа larёsрчпdеrе disсiрliпагё.

Din mаtеriаlеlе cauzei rеzчlй, сё potrivit Ргоgrаmulчi integгat de gestionare аdоsагеlоr s-a consиtat,. сй 
_с9rеlеа de tip civiT sо.осыr, 

-fiii-io,}ofiuu 
luiСеrпаlечsсЫ Ion, Cemalevschi Vаlеriu 9i Ъкr ,,Margo-GateC' ,-" iri"girt ut l"judecйtoria огhеi sediul Сепtrаl la 7 поiеmЬri; ;'ii iii" *рйi"j, р**ехаmiпаrе judecйtorului pislariuc vitalie in mod automat.

Dчрё iпсеtаrеа ргосеduгii de mеdiеrе, la 23 аргiliе 2018 cauza s-a redistгibuit
репtru ехаmiпаге judecйtorului Мочilё Iurie iп mod automat.

Jчdесёtоrul Judecitoriei Огhеi (sediul Central) Movilё Iurie, рriп hоtёrАrеа din13_ decembrie 2018, а respins integral ac{iunea lui Sorochin Iurii са fiindneintemeiatй.
Ponivit procesului-velld 

"J.gedinlei 
de judecatё din l3 decembrie 2018,Sоrосhiп Iurii а fost рrеzепt in 9edinP dеjudесаЙ 9i а dat explicalii.------*"

Completul de ехаmiпаrе. а сопiеsиiiilоr noteazй, са pbtrivit аrt.l alin.(4) dinLegea cu рriчirе la sИtutu]jude9itorului,ludecёtoгii iau а"Ъi"il io -oJ ЙаЪр.па..,t
9i imparlial gi асfiопеаzё fЕгё nici un fel je restricfii, influenfe, presiuni, аmепiпfirisau interventii, dirесtе sau indirecte, din раrtеа oricbei -t".iiaii, i".iчJЪЪ.Ь.".

Astfel, se constatё, сё pentru а rеliпе in sаrсiпа j.J;tЙ;iТu-"iii."" *.iabateri disciplinare, urmеаzё а se stabili dасё аЬаtегеа disciplinarё .rt" рr"'чИоИ а"lege, dасй sint iпtгчпitе elementele constifutive ale асЪstеiа, 
-.Ы"iir, 

ьr*obiectivё si subiectivё. in lipsa unuia dintre aceste element. "ь;й;;Бli'ч.а nusubzbй gi,deci, пч poate fi angajatё йsрuпdеrеа disciplinaй 
".;ra".ei"*1""i.,. .Ponivit contestatiei cet. Sоrосhй Iurii soliciiй t.чео.ч-Т'БЬпС"."

disсiрliпаг а judecйtorului pentru incilcarea prevederile *t.йв "ifiqjъ""irii.рrосеdчrё civilё.
compleful de ехаmiпаг. е а contesta{iilor rеitегеаzё, сё poгivit materialelorcauzei disciplinare, faptele invocate ае фtЦiопаr se геzчmё la nemulfumirea cufaptul сё copia hоtёrбrii nu !а Гоst ехфаiаИ iп tеrmепчl de 5 zile prevйzut deart.236 a1.4 Codul de ргосеdчrЁ civilё.
Potrivit рrечеdегilоr..аrt.ll4 din Constitulia Republicii Moldova, justitia seinЙpfuieqte in пчmеlе legii numai de insИn{ele judecatoregti.



La iпйрtчirеа justiliei, judecёtorii sunt independen}i gi se supun numai legii.Orice imixtiune in activiИtea de judecaй este inadmisйlia ii "Йе" 
'.J"p*C".""

рrечizчй de lege.

_ Judecйtorul judecёtoriei оrhеi sediul Сепtrаl, Movilё Iurie, а intocmithоtйr"аrеа iпtеgгаlЙ din 13 dесеmЬriе 2018 in termenul рrечйzчt de lege 9i la 18feblari1 2019 а expediat copia acesteia in афеsа Ёi So;;hin iйi. о., i,conformitate сч аrt. 23б alin-(4) Codul de рrосеdчrё .i"ira, рЙ]"iрЪЛi.*. nu u,,fost Pr.ezen{i la рrопuпfаrеа dispozitivului ьЪиrмi р.i-.r.ЪЪрiч ьЬЙЬiiо а""*,de 5 zile, iar in сопfогmitgtе с9.аrt.236 аliп.(б) 9i iB; cocut а;Б;Й civilЁ inredactia Legii пr.l7 din S.aprilie 2018, in ui!ou." ie la 4,"izoiB, i, саzчгilе
qгеуёzчtе la alin.(S), compleful de judecaй ча intocmi hоtir-аrеа i"t"grЫj'i, tеrmепde 30 de zile de la dаИ sоliсiйriлi,лаtасйrii sau ргопчп{ёrii dispozitivului hоtёrАгii,duрё caz. оr, la 15 iапuагiе 2019 Sогосhiп Iurii а depus "".J;;;-;;j impotrivahойrАrii din 13 dесеmЬriе 2018.

_ Astfel сё, din рагtеа judecёtorului пч se constaЁ iпсёlсаrеа а саrеча tегmепi deгеdасtаге qi ехреdiеге а copiei hойrбrii.

,. . Y"i mult са atit, репtru 1 l:tЦ" iп sагсiпа judecёtorului sЁчiгqirеа uпеi аЬаtеridisciplinare, чrmеаzй а se stabili dасй аЬаtеrеа disсфliпай este рrечйzutё de lege,dасй sAnt intrunite elementele constifutive ale асеstей, гesp"ctiu,iatuia ой""tlча slsubiectivё. in lipsa unuia dintre aceste element" ubut"."" disciplinaгё nu subzisй 9i,deci, пu poate fi arrgajatЁ rёsрчпdегеа disciplinarё ajudecёtoruiui.
Sub aspecful lit. с) al.l)_art.4 din Legea sus nominalizatё, se rеfiп са ac|iuniale judecёtorului in ргосеsчl de iпйрtчirе ijrriцi.i саrе fac aouuau l'n"oorp"t.n1"l

ргоfеsiопаlе grave gi evidente. Оr, incompetenla profesio"ure grч"а 9i evidenй
рrеsчрчпе ac[iuni саrе аr dеmопstrа lipsё de cunbqtinle ,uu ai|.u.ti.a ьо-*anumit domeniu, la caz iп domeniul db арliсаге 

" 
i"gilo., 

" 
p^r:ri.ii-*itare in

|Ре.!еlе.9аrе 
se solu}ioneazй. Aceasta poate insemna о i!поrапР] о i.iiiiй 

" 
*о,legi evident cunoscute, о арliсаге absolut irеlечапй, о lipsa u p.rt"Hi t.gut" а" uindeplini о апumiй atribu{ie etc.

Cu геfегirе la поrmа рrечйzutё de art.4 alin.l) lit.i) din aceeagi Lege, саiпсёlсаге а погmеlоr imperative ale legislaliei iп ргосеsul а" ,nИpt"i* 
"lur'Цi"i, 

,"subin{eleg acele поrmе imgeratiye, .*Ъ i-pu, obmitё сопdчiЙ, d" la"cb 
"te 

n,pot dеrоgа, adicё пu pot fi stabilite alte reguli репtrч rароrtчl loгjuridic decAt celeimpuse. Рriп поrmеlе imperative Se poate J.." Ъачаqi..а unei ac{iuni sau аЬJiпеrеаde la siчirgirеа unei acliuni, рriп obiigarea la Йсоmроrtаmепt de la саге subiec{iide dгерt nu se pot abate.
Astfel, поrmеlе de drерt imperative sunt acelea саrе impun subieclilor dedгерt о acfiune sau le obligё la о abstenliune, саrе stabilesc о съпdчitl univocё 9istrict determinaй la саrе subiectul de drept este obligat ,u,, 

"*" il "rte 
interzisasubiectului de dгерt gi саrе, sub sancliune, пu permit sa-se de.oge J.lъb. й ,а nuse aplice.

Sub aspectul laturii subiectiu:: рglЧ а se rеtiпе existenta аЬаtегii disciplinare
рrечйzutе de аrt.4 alin. 1) lit. i) din Legea sus mеп{iопай, este пес"rаr са



judecёtorul cu intentie sй.чгmёrеаsсё scopul iпсilсёrii погmеlог imperative ale legii,condilie се пu este iпtrчпiй in spela dай.
Temeiul invocat sub litj) din lege, са neindeplinirea sau indepliniгea cuin*:1: sau песогеsрчпzпtой 

_u 
*.i obligalii а" ,.*i.iц ЫJ-J'justificare

rеzопаЬilё, dасё aceasta а afectat in mod diгec*t drерfurir. рЙ.iрЙiЙ.'Iч р.о.",sau ale altor регsоапе, elte 
ц,чI declarativ, ог, fapthe desbrise, i-a ieilionat, са

9пуi9.1чпrа solufiei ре fondul litigiului, nu pot fi 
""lif,;;;-;;;Йа'.iЙir"ч rччindeplinirea cu iпЁгziеrе, impuИbilёjudecёtorului, а unei obliga|ii.------'"

. Nu s-a геfiпчt са tе.lзi.а9.аg.ваiаrе а йspunderii аlsсiрiпЙ а judecёtorului
vizat сопfогm аrt.4 alin.(D_lit.Q dЙiеgеч 

"u 
p.irni." la Ёsрuпdеrеа disciplinaй аjчdесёtогilог пr.l78 din 25 iulie 2014, аdiсё utitudi.,.u 

"Ёа"йаi" p."cesul deiпйрtuirе a^justiliei fаф je colegi, avoca{i, ехреr{i, martori ;й"ъJ;апе. оr,asemenea fapte пu au fost ргеzепИtе, iаr sinИgmele pronunfate ii .*pus. а.petilionaгi, se геfей la organizarea procesului deludecй 9i nu se й.чоr.-а 
"utemei de аЬаtеrе disсiрliпагё, potrivit lit. k) din lege.

La fel, пч rеzistё criticii nici iпчосаrеа Ъаtеrii disciplinaгe in ac{iunilejudecёtorului Viоlеи Girlеапu, vizaй, ре temeiul de la lit. p);r;lt.';anifestёri
саге_ aduc atingere опчl"i....чч_ probiialii ргоfеsiопаlе оП'р."rtЦiurчi justiliei,
comise iп ехеrсitагеа аtriьчfiilоr de sегчiсiч sau in аfала асеstога.

. . 
Literele m) 9i о) di: *:1Цп..(tl Legea cu privire la rёsрuпdеrеа disciplinaгёа jчdесёtогilоr пг.l78 diп 25,07.2014 au fost-excluse рЙ r.g"u *.tЗО ain19.07.20l8, iпsё Sогосhiп Iurii in sеsizагеа inaintaй рrеtiпdЪ са jчdБсёtоrul МочilёIurie а comis aceste fapte саге пч mai constituie abateri disciplinare.Са чппаrе, sоliсiигеа contestatarului privind й".* la iаsрчпdеrеdisciplinaй а judecёtorului iп. temeiul art. + alin.^(l) tit. с), l)];; Kl, Й, оЙi pl ainLegea cu рriчirе la гйsрuпdегеа disciplinarй u jua."ato.1io;, ;;й-ir.ёlсагеа

ргечеdеrilе art.236 alin.(4), (6) 9i (S) Соаut Се рrосеduгё civili nu poate constituitemei репtrч tгаgеrеа judecбtorului la гйsрчпdЁrе disciplinara, dud ;; soliciйpetilionarul.
Din mаtегiаlеlе examinate rеzчltй, сй in рrосеsчl чеrifiсйrii аrgчmепtеlог

expuse in sesizare, nu s-a ге{iпчt iпсёlсаrеа inienlionaй sau din 
"Jfia-g.urra "drерtчrilоr lui Sоrосhiп Iurii, iпсёlсаrеа поrmеlоr imperative 

"t" 
i"giJuli.i ."uneindeplinirea оr indeplinirea cu iпtбйеrе sau песоrеsрuпzёtоаrе а uneiobligafii deseгviciu, de сёtrе judecёtorul Movilё Iчriе la ехаmiпаrЁа 

"u.,,.i 
.ьiй. Ь., Ь .* ,ruse constaй саrеча tеmеiчri de алсопsidега сё judecёtorul, vizat iп sЁsizаrе, laexaminarea cauzei а comis iпсЁlсёri al legislaliei Йliопаlе ,ur', ч.liЙ ." 

".1onstituiabateri disciplinare, iаr cele invocate in contestalie пu constituie temei pentru
trаgеrеа judecёtorului la гёsрчпdеrе disciplinarё.
_ _ Astfel, in lipsa сопsИtёrii сагеча fapte се аr indica, сё in ac{iunile judecёtorului
Judecёtoriei Оrhеi (sediul Сепtгаl) Мочilё Iurie, persistй elebente al аьаtеrilоr
disciplinaгe, prevйzute de.art.4 a1.1 al Legii cu рriчЙ la Яsрuпdеrеа air.Цrin.ra аjudecйtorilor, Inýp_ectia judiciaй intemeiaia аdфаt solulia Йчпlаtа a" r"rfing".. 

"sesizйrii, decizia fiind чпа lеgаlё 9i intemeiatё, iapte се condilione'ё rеsрiпgеrеа
contestatiei са vбdit neintemeiatё,



Prin prisma сеlоr expuse, сопfогm art, 18, 2'|-28 diп Legea пr.l78 din
25.07.2014 cu рriчirе la 1ёlгчпd9геа disciplinarй а judесitогilо.i com|ietut ае
ехаmiпаrе а contesta{iilor al Colegiului disciplinar

но тАпАgтш
Se respinge contestafia dесlаrай de сЁtrе cet. sorochin Iurii impotriva deciziei

Inspectiei judiciare w- Зl2s-277рlm din 26 martie 2019 de rеsрiпgеrе а sesizйrii
acestuia, privind faptele judecйtorului Jчdесйtоrчl judecёtoriei Огhеi sediul Сепtгаl,
MovilЁ luгiе, саf,е pot constitui аЬаtегi disciplinare.

ноtёrбrеа este definitivё, se expediazё рйr{ilоr gi se рчЬliсё ре pagina web аConsili ului Sчреriоr al Magistratuгii www.csm.md

Рге9еdiпtе /sеmпёtчrа./ cobzac Elena

Membrii /sеmпёtчrа./ мirоп Aliona

/sеmпйtчrа/ воtпаrч stela


